

云浮市社科联

聚力新型智库建设 赋能高质量发展



云浮市新型智库专家到市中医院开展医学交流活动



云浮市新型智库专家在问策会上建言献策

云浮，这座广东最年轻的地级市，正以蓬勃的姿态迈向高质量发展的新征程。在这一进程中，云浮市社会科学界联合会（以下简称“市社科联”）围绕中心、服务大局、积极作为，切实加强自身建设，不断增强组织力，广泛吸引团结哲学社会科学工作者，聚力推动新型智库建设，取得显著成效。2023年、2024年连续两年获得全国社科先进单位称号，助力云浮营商环境优化提升、前移进档，目前位居全省第11位，为云浮实现“争先进位、跨越发展”提供了坚实的智力支撑。

搭建宽广平台 推动学术研讨交流

2024年，市社科联通过搭建学术交流平台、创新课题规划方式、建好社科人才库等举措，为社科理论工作者提供了广阔的空间，推动学术研讨交流蓬勃开展。

市社科联坚持为社科理论工作者搭建

沟通交流平台，重点围绕学习贯彻党的二十大精神、党的二十届三中全会精神等专题，组织社科专家、青年学者座谈深入学习研究阐释并做好成果宣传，推动党的创新理论深入人心。

市社科联面向全省征集哲学社科课题

规划项目94项，其中与业务部门合作开展课题34项，紧密结合党政中心工作所需，创新性地推动学术研究与实践发展的深度融合。全年结项调研报告、论文等社科研究成果70多项。

此外，市社科联面向全市遴选社科人才入库，培养造就一支高素质、专业化、创新型的人才队伍，为市委、市政府中心工作提供有力人才支持。

强化新型智库建设 助力高质量发展

新型智库是助推高质量发展的重要力量。2024年，市社科联紧扣省委实施“百千万工程”、市委建设绿色国际化城市等重要决策，推动新型智库建设取得新突破。

一是推动智库建设上新台阶。市社科联认真办好“云浮深入推进‘百千万工程’促进城乡区域协调发展”问策会，新聘增聘20名省内外知名专家学者作为新一批智库专家（顾问），为云浮高质量发展提供更强大的

智力支持。

二是重点课题研究出新成果。市社科联与省社科院合作组成课题组，围绕“云浮建设绿色国际化城市”重点选题开展调查研究，形成高质量的研究报告。邀请智库专家对课题报告成果进行论证评审，为课题组提供拓展性建议，保障课题项目总体质量。整理形成《推动云浮建设绿色国际化城市的建议》决策咨询专报上报至省委、省政府，获省政府党组成员陈良贤肯定性

批示。

三是服务高质量发展有新作为。市社科联聚焦中医药发展、推进“百千万工程”等重点任务，组织邀请智库专家团队到云浮开展医学交流活动、义诊和课题调研等智库活动。同时，邀请专家参加“积极融入RCEP建设绿色国际化城市”座谈会，助力云浮绿色国际化城市建设。

四是服务营商环境优化提升。市社科联聘请第三方专业评估智库机构开展营商环境建设情况摸底调研，协调开展专题调研座谈会、磋商会98场次，协助市委、市政府查找问题促整改提升，助力云浮营商环境在全省排名位次前移两位。

打造社科普及品牌 提升公众人文素养

社科普及是提升公众人文素养和社会文明程度的重要途径。2024年，市社科联通过丰富社科普及主题活动、建好社科普及基地、打造社科社团品牌等举措，推动社科普及工作取得新成效。

全市社科系统通过社科普及周累计开展社科讲堂、知识讲座、社科展演、公益服务、网络宣传等多项活动100多场次。市社科联建立社科普及基地竞赛

性创建机制，优化调整市档案馆为省级示范基地。充分挖掘全市49个基地科普资源，积极开展经常性、公益性、群众性社科普及活动，更好服务群众、凝聚群众、引导群众。

市社科联组织指导社科社团发挥专业特色优势，结合与云城区新时代文明实践中心、云城区社科联等单位结对帮扶契机，精心谋划系列有“趣”有“料”的社科普及专题，联合开展富有社团特色的活动12场，受众近万人。



2024年云浮市社会科学普及周主题日活动现场

2025年是“十四五”规划收官之年、谋篇布局“十五五”开局之年，也是奋进第二个“云浮30年”的起步之年，市社科联将紧紧围绕市委、市政府中心工作，重点持续发力新型智库建设，继续办好市新型智库专题问策会，借助云浮市新型智库“外脑”力量，结合云浮实践，推出一批反映云浮实践、具有云浮特色、彰显云浮品质的研究成果。同时，积极配合协助各地各部门组织智库专家参与重要决策论证会，为市委、市政府提供决策参考，进一步发挥新型智库参政议政的突出作用，推进新时代新征程云浮社科工作迈上新台阶，为奋力谱写中国式现代化广东实践的云浮新篇章提供重要智力支撑。

组稿/云浮融媒记者 钟敏华 通讯员 哲界理

云浮市文学艺术界联合会

文艺赋能绘锦绣 强音奏响启新程 助力云浮高质量发展迸发新活力

在云浮高质量发展的激昂奋进之路上，文艺宛如璀璨星辰，照亮前行方向，成为不可或缺的精神动力与智力支撑。2024年，市文联勇立时代潮头，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习习近平文化思想，坚定不移贯彻党中央、省委、市委战略部署，携手全市文艺工作者，以梦为马，砥砺前行，在文艺领域绘就了一幅绚丽多彩的高质量发展画卷。



为庆祝新中国成立75周年暨云浮建市30周年民间文艺精品展点赞

主题领航 奏响时代奋进旋律

市文联心怀“国之大者”，紧紧围绕党和国家事业大局以及市委、市政府重大部署，精心策划一系列重大主题文艺活动，用文艺力量奏响时代最强音。

在新中国成立75周年与云浮建市30周年之际，本土原创歌曲《善德之城》《三十而励》惊艳亮相，用动人旋律传递着对祖国和家乡的深深热爱，引发了全市人民的强烈共鸣。跨年青春音乐会、廉洁文化专场演出等10余场重大文艺活动的成功举办，为群众带来一场场视听盛宴，丰富了精神文化生活，凝聚起团结奋进的强大力量。

在重大时间节点，市文联积极作为，协办“青春云浮 三十而励”庆祝新中国成立75周年暨云浮建市30周年文艺系列活动，指导各县（市、区）文联、各文艺家协会开展音乐会、书法、美术、摄影、民间文艺等系列活动，营造出浓厚的节日氛围。而国家安全主题书法展、世界读书日全民阅读活动等，更是将文艺与社会发展紧密相



开展主题党日活动

连，提升了市民的文化素养与国家安全意识。

聚焦“百千万工程”，市文联开展了义务植树、建设文艺驿站、“万家情”钢琴赠送等活动，组织作家走进“百千万工程”典型村开展采风创作活动，举办主题摄影赛事，联合开展乡村墙绘突击行动等，用文艺的笔触描绘云浮儿女的奋斗历程，为“百千万工程”的推进营造了良好的文化氛围。

精品铸魂 激发文艺蓬勃活力

市文联以冲击各类国家级文艺大奖为目标，鼓励文艺家深入生活，扎根人民，潜心创作。市美协罗运家的作品《同心协力》入选第十四届全国美术展览，多位文艺家的作品在各类展览中入选并获奖，这些都是全市推动文艺创作的丰硕成果。

同时，市文联积极搭建平台，促进文艺家在思想上求深求进、在创作上精益求精。云浮石材产业发展中心成功获批首批广东“文艺两新”集聚区实践创新基地，联合共建的中国报告文学学会云浮创作基地正式挂牌揭幕，举办著名钢琴家涂宇



“文艺两新”创新实践基地挂牌

亮“中国经典钢琴作品赏析”音乐会，组织石艺作品参加各类博览会和拍卖会，为文艺家提供了展示才华的广阔舞台，充分激发了文艺创作的蓬勃活力。

服务惠民 点亮文艺温暖之光

市文联将文艺志愿服务视为连接文艺工作者与人民群众的重要纽带，注册成立市文艺志愿者协会，大力推动新时代文明实践工作在基层扎实开展。

在文艺惠民的道路上，市文联组织文艺家深入全市各镇（街），开展送春联活动为群众送去新春祝福，浓厚的文化气息弥漫在大街小巷。走进新时代文明实践中心，各类文艺志愿服务活动精彩纷呈，党员志愿服务队也积极响应，开展了多场主题党日与志愿服务相结合的活动。



开展送春联活动



云浮市作家土门新屋村采风创作活动

此外，市文联主办了广东省文艺志愿服务十年成果展走进云浮系列活动，承办了广东省摄影家协会“摄影大篷车暨摄影文艺轻骑兵下基层”（云浮新站）活动，通过镜头记录云浮的风土人情和群众生活。一系列高品质的文艺志愿服务活动，让文艺的温暖走进千家万户，有效增强了人民的精神力量，也让云浮的文化氛围愈发浓厚。

强基固本 打造卓越文艺队伍

为确保文艺工作沿着正确方向前行，市文联严格落实民主集中制，规范开展“三会一课”等组织生活，做实党支部建设“网格化+清单式”管理模式，增强党组织的凝聚力与战斗力。在制度建设上，结合巡察整改工作，新增和修订完善了14项制度，持续纠治“四风”，全力营造风清气正的文艺生态。

不仅如此，市文联在人才培养与引进上成果斐然。积极选派青年作家参加全国报告文学作家研修班，组织青年文艺骨干参加首届粤港澳文艺骨干交流季活动，拓宽人才视野。市音协两名成员成为国家级文艺家协会会



市文联成立大会

员，市政协主席曾云平入选全国首批乡村工匠名师等，这些成绩都为云浮文艺事业的繁荣发展注入了源源不断的活力与动力。

组稿/云浮融媒记者 蔡嘉美 通讯员 云艺欣

在云浮高质量发展的征程中，市文联以文艺为笔，以创新为墨，书写了辉煌的篇章。展望未来，市文联将继续不忘初心，砥砺前行，不断探索创新，为云浮高质量发展贡献更多更精彩的文艺力量，让文艺之花在云浮大地绽放得更加绚烂。